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ภาคผนวก ก 
การค านวณค่ามลิลโิมลาร์ของสารมาตรฐานต่อมลิลกิรัมของน า้มนัหอมระเหย 

 

        จากตาราง 4.7 ค่าการดูดกลืนแสงของตวัอยา่งน ้ามนัหอมระเหยหลงัจากท าปฏิกิริยากบัอนุมูล
อิสระ ABTS ดว้ยวธีิ ABTS method ไดผ้ลดงัตารางต่อไปน้ี 

 

Concentration of 
essential oil (mg/ml)  

Absorbance at 5 min  %inhibition  
mean 1 2 3 mean 

control 0.701 0.704 0.700 0.702 - 
100 0.432 0.434 0.432 0.433 38.33 

 

จากตารางจะได ้ 
Ac  = 0.702 

As  = 0.433 

น าค่าท่ีไดแ้ทนในสมการต่อไปน้ี 

% inhibition =  [(Ac – As)/Ac] ×100 

 

= (0.702 - 0.433)/ 0.702 x 100 

 

= 38.33 %  

 จากการค านวณไดค้่า % inhibition เท่ากบั 38.33 % น าค่าน้ีไปค านวณหา  % inhibition 

/mg essential oil  ไดจ้ากสูตร 

% inhibition/mg essential oil   =      % Inhibition  

 

            (20 x 100 /1000)  

     

     =  38.33 %  

 

              (20 x 100 /1000)  

 

     = 0.19 %  

 

               จากกราฟรูป 4.6 มาตรฐานโทรลอกซ์ มีสมการเส้นตรงเป็น  

 

Y  =  41.341x – 4.5785  
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  แทนค่า y  =  % inhibition/mg essential oil = 0.19 %  

  จะไดว้า่  0.19   =   41.341x – 4.5785 

         X  =  0.12  

 ดังน้ัน ค่ามิลลิโมลาร์ของสารมาตรฐานโทรลอกซ์ต่อมิลลิกรัมของน ้ามนัหอมระเหย
เท่ากบั  0.12 mM/ mg essential oil 

 

ในท านองเดียวกนักบักราฟมาตรฐานวติามินซี ซ่ึงมีสมาการเป็น  

 

 y   =   38.572x – 0.0982  

 

เม่ือแทนค่า y  =  % inhibition/mg essential oil = 0.19 %  

จะได ้             0.19   =  38.572x – 0.0982 

       X   =  0.01  

ดังน้ัน ค่ามิลลิโมลาร์ของสารมาตรฐานวติามินซีต่อมิลลิโมกรัมของน ้ามนัหอมระเหย
เท่ากบั  0.01 mM/ mg essential oil  
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ภาคผนวก ข 
 การค านวณค่า IC50  

  

จากการน าสารมาตรฐานโทรลอกซ์ ท่ีความเขม้ขน้ต่างๆ ไปท าปฏิกิริยากบัอนุมูลอิสระ 
DPPH จากนั้นวดัค่าการดูดกลืนแสงท่ีความยาวคล่ืน 520 nm และน ามาหา % inhibition ไดผ้ลดงั
ตารางต่อไปน้ี 

 

ความเข้มข้น (mM)  ค่าการดูดกลนืแสงที ่30 นาท ี(As) %inhibition  
mean 1 2 3 เฉลีย่ 

Control (Ac) 0.835 0.828 0.839 0.834 0.00 
0.02 0.688 0.693 0.690 0.690 17.22* 
0.04 0.586 0.566 0.577 0.576 30.92 
0.06 0.457 0.455 0.466 0.460 44.89 
0.08 0.350 0.343 0.351 0.348 58.32 
0.10 0.241 0.232 0.216 0.230 72.48 
0.12 0.151 0.134 0.113 0.132 84.12 

 

 

 จากตารางเม่ือใชส้ารละลายมาตรฐานโทรลอกซ์ความเขม้ขน้ 0.02 mM จะได ้ 
Ac  = 0.834 

As  = 0.690 

             * ค านวณหา % inhibition โดยน าค่าท่ีไดแ้ทนในสมการต่อไปน้ี 

 

% inhibition =  [(Ac – As)/Ac] ×100 

 

= (0.834 - 0.690)/ 0.834 x 100 

 

= 17.22 % 

   ท่ีค่าความเขม้ขน้อ่ึนๆ สามารถค านวณไดจ้ากสูตรเดียวกนั  
 

เม่ือน าค่า  % inhibition ไปเขียนกราฟเทียบกบัความเขม้ขน้ของสารมาตรฐานต่างๆ จะได้
กราฟมาตรฐานโทรลอกซ์ ดงัรูป 
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Trolox

y = 703.58x + 0.02
R

2
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                                        จากรูปกราฟมาตรฐานโทรลอกซ์ มีสมการเส้นตรงเป็น  

 

  Y  =  703.53x + 0.02 

 

       แทนค่า       y   =   50 % inhibition  

       จะไดว้า่             50   =    703.53x + 0.02 

     x    =    0.07  

       ดังน้ันค่า x หรือค่า IC50 ของสารมาตรฐานโทรลอกซ์ เท่ากบั  0.07 mg/ml 

 

                 ในท านองเดียวกันการหาค่า x หรือค่า IC50 ของสารมาตรฐานวติามินซีและน ้ามนัหอม
ระเหยสามารถค านวณไดเ้ช่นเดียวกนั 
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ภาคผนวก  ค 
แมสสเปคตรัมของสารในน า้มนัหอมระเหย 

แมสสเปคตรัมของ alpha-Pinene 
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แมสสเปกตรัมของ Camphene 
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แมสสเปกตรัมของ beta-Pinene 

 
 



 103 

แมสสเปกตรัมของ 1, 8-Cineole 
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แมสสเปกตรัมของ L-Camphor 
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แมสสเปกตรัมของ Borneol 
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แมสสเปกตรัมของ beta-Elemene 
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แมสสเปกตรัมของ Curzerene 
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แมสสเปกตรัมของ t -Muurolol 
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แมสสเปกตรัมของ Germacrone 
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แมสสเปกตรัมของ Un- identified 1 
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แมสสเปตรัมของ Un – identified 2 




